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Abstract 

The paper presents a brief history of ethnographic fabrics and the evolution of 

the loom to let us understand their importance and their age, the importance of 

keeping them in good condition in order to be able to pass on the heritage of 

the soul of our people. 

 

 

Textilele ne-au însoțit pe tot parcursul istoriei ajutându-ne să putem studia o 

latură a civilizației de la începuturi pană în prezent. La capitolul textile putem vorbi de 

hainele cu care ne îmbrăcăm, țesăturile care ne împodobesc casa și fac din ea un loc 

confortabil, uneltele de pescuit, coșurile de provizii etc., parte din viața noastră de zi cu 

zi. 

Putem afirma că din preistorie omul folosește fibrele vegetale (in, cânepă) și 

pieile de animale pentru a se acoperi. Primele tehnici textile au fost cele de a împleti 

firul (fibra) pentru a confecționa sfori, corzi, podoabe etc. 

Comunitățile neolitice creează războiul de țesut: războiul orizontal pe sol, 

războiul vertical cu greutăți, războiul tip ramă, țesutul devenind o îndeletnicire obișnuită 

a omului prin care își rezolvă una din necesitățile elementare, de protejare a corpului de 

factorii din mediul înconjurător (frig, arșiță, ploaie, vânt). Putem spune că apare țesătura 

ca rezultat al încrucișării în unghi drept a unor fire de urzeală și de băteală. „Cu timpul 

războiului de țesut i se aduc o serie de îmbunătățiri. Documente şi reprezentări din jurul 

anului 1000 atestă existenţa unor modele de războaie verticale la care urzeala nu mai 

este întinsă cu pietre ci este trecută peste bare orizontale iar ţesătura se formează în 

partea inferioară. Această formă de război a fost preluată mai târziu la producerea 

goblenurilor şi de aceea a primit denumirea de război pentru goblen”1. 

Datorită importanței țesăturii în toate aspectele vieții (vestimentară, decorativă) 

se dezvoltă o adevărată industrie textilă. Întâlnim centre în Italia, Constantinopol, 

Spania, Anglia. Cu timpul componentele războiului de țesut au evoluat,ducând la o 

calitate superioară a țesăturii: în 1733 John Kay inventează suveica zburătoare care 

permite realizarea unor țesături mai late; în 1764 James Hargreaves inventează mașina 

„jenny”, mașina de tors care avea mai multe inele, putându-se obține mai multe fire în 

același timp; în 1769 Richard Arkwright inventează roata de tors hidraulică. În 1779 

Samuel Crompton realizează mașina capabilă să producă un fir suav și rezistent pentru 

 
 Restaurator textile, Muzeul Județean „Ștefan cel Mare” Vaslui. 
1 Ioan Cioară, Tehnologii de țesere, vol 1, Editura Performantica, Iași, 2008, p. 29. 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXIX  2018                                                                                       398 

urzeală cât și pentru băteală. La început s-a folosit pentru bumbac dar mai târziu s-au 

tors cu ajutorul ei și alte fibre. 

Odată cu revoluția industrială și folosirea motorului cu abur se realizează un 

salt cantitativ și calitativ. Perfecţionarea a culminat cu inventarea mecanismului 

Jacquard, care a fost prezentat pentru prima oară în Expozitia industrială de la Paris din 

1801. 

Transformările înregistrate în sectorul textil pe plan mondial se regăsesc în 

anumite forme şi pe teritoriul ţării noastre. Astfel, în anul 1843 ia fiinţă la Tunari, lângă 

Bucureşti, prima ţesătorie mecanică de postav din Ţara Românească cu maşini aduse 

din Austria. În anul 1853 Mihail Kogălniceanu înfiinţează lângă Tg. Neamţ prima 

fabrică de postav din Moldova. Înzestrată cu cel mai perfecţionat utilaj din acel timp, 

de producţie austriacă, fabrica funcţiona în anul 1860 cu 120 de lucrători şi avea o 

structură organizatorică ce includea secţiile de spălare a lânii, filatură, ţesătorie, apretură 

şi boiangerie. În anul 1865 Carol Vesper înfiinţează la Tg. Neamţ un atelier de 

producere a firelor, ţesăturilor şi sumanelor de lână. Evenimentul are o importanţă 

deosebită pentru dezvoltarea sectorului lânii din ţara noastră, deoarece a stimulat 

înfiinţarea de ateliere similare la Craiova (1865), Buzău (1884), Buhuşi (1885), Azuga 

(1886) și Ploieşti (1887). În anul 1904 ia fiinţă la Brăneşti (jud.Dîmboviţa) prima fabrică 

pentru prelucrarea firelor de bumbac care-şi începe activitate la sfârşitul anului 1905 cu 

un război de ţesut mecanizat (antrenat de forţa hidraulică) şi cu şase războaie manuale2. 

Principalele fibre textile folosite au fost cele naturale, de origine vegetală și de 

origine animală. Fibrele au forma unor fâșii sau filamente subțiri , cu lungimea mai mare 

decât grosimea și din care se obțin firele textile. Fibrele de origine vegetală sunt inul, 

cânepa, bumbacul, iuta, ramia, sisalul, cocosul, rafia, stuful, papura și altele, cele de 

origine animală sunt lâna, părurile (capră, cămilă, capra de Angora, lame) și mătasea. 

Muzeele dețin o mare cantitate de țesături etnografice. Țesăturile etnografice pot fi 

incluse în arta populară, artă realizată de țărani, meșteșugari, este o artă spontană cu o 

răspândire largă, mai mare decât „arta cultă” care se îndreaptă spre o anumită clasă 

socială. Cei care realizează arta populară nu se consideră artiști, nu așteaptă 

recunoașterea, nu se semnează, eventual își pun „semnătura” prin o anumită 

îndemănare, am putea spune „stil” în a realiza obiectul. Este arta care ajunge la toate 

clasele sociale indiferent de civilizație și cultură de la urban, agricol, pastoral, 

respectând tradiția, ținând cont de particularități, formă și decor cu rădăcini în valorile 

și credințele populare. Meșteșugarul nu încearcă să inoveze, respectă și transmite 

cunoștințele primite3. 

Țesăturile etnografice pe teritoriul țării noastre au vechime milenară, cea mai 

veche mărturie materială a reprezentării unor elemente de port este aceea a unor statuete 

de lut, înfățișând femei îmbrăcate în cămașă, catrințe și „bete” cu unele detalii 

ornamentale descoperite în necropola de incinerare a stațiunii arheologice de la Cârna, 

din sudul Olteniei, aparținând epocii bronzului, datate între 1500 - 2000 î.e.n. 

Documente care sunt mărturie peste ani a portului populației autohtone geto - dacice 

sunt basoreliefurile Columnei lui Traian și ale monumentului de la Adamclisi. Putem 

 
2 Ioan Cioară, Tehnologii de țesere,vol 1, Editura Performantica, Iași, 2008, p. 31. 
3 Henry de Morant, Historia de las artes decorativas, Editura Espasa - Calpe, Madrid, 1980, p. 428. 
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vorbi despre port popular românesc abia după formarea poporului român. În urma 

cristalizării voievodatelor, acele „țări” cu dezvoltare socială, economică, culturală 

proprie, vom observa unele elemente specifice, unele diferențieri în structură, 

ornamentică și cromatica portului popular4. Indiferent de specificul fiecărei provincii în 

tot spațiul romanesc, în arta populară se observă o nevoie de frumos, o materializare a 

dragostei pentru natură și respectul pe care țăranul îl poartă acesteia.Toată dragostea, 

care se poate citi pe portul popular este tributul țăranului român plătit naturii. 

Țesăturile etnografice pot fi clasificate după funcționalitatea lor: țesături de uz 

gospodăresc ștergare, cearșafuri (prostiri), fețe de masă; țesături decorative: lăicere, 

scoarțe, fețe de pernă, perdele; țesături cu caracter ceremonial: ștergare pentru botez, 

nuntă, înmormântare, perne, scoarțe și țesături utilizate în realizarea costumului popular. 

Putem observa din înșiruirea tipurilor de țesături etnografice că acestea însoțesc omul 

de la naștere până la moarte, chiar și în lumea celor drepți. 

Datorită materialului organic din care sunt realizate aceste țesături pot suferi 

diferite degradări, agresiuni pe care obiectul le suportă. Factorii care duc la degradarea 

textilelor sunt multipli, fiind interni și externi. Factorii interni derivă din degradarea 

naturală a fibrelor și de procesul de fabricare al țesăturii: tăierea ,coaserea, folosirea 

mordanților, uscarea la soare, spălarea. Factorii externi sunt cei care vin din jurul 

obiectului cum ar fi lumina, umiditatea, temperatura, praful, contaminarea, poluarea. 

Degradările se pot întâlni sub diferite forme: lacune de material, pete, fragilizarea 

suportului, migrări de culoare. Putem vorbi de degradări fizico - mecanice, care distrug 

structura fizică a materialelor componente, tehnica de realizare, de degradări chimice 

care produc reacții chimice ducând la modificarea structurii interne a materialului și 

degradări biologice provocate de microorganisme și insecte, acestea afectând atat fizic 

cât și chimic. 

După cum am mai menționat, avem mai multe tipuri de degradări, putem începe 

cu cele care au o vizibilitate mai mare pe suportul textil, și anume: 

Lacune sau lipsa suportului. Acestea sunt degradări fizico - mecanice, 

provocate de uzura funcțională, de factorul uman, de atacul unor insecte. Degradările 

fizico - mecanice au loc de-a lungul întregii vieți a obiectului. Factorul uman poate 

provoca degradări uneori ireversibile. Insectele au un rol important în degradarea 

naturală a materialeleor organice. În cazul insectelor cele care atacă cu prioritate 

textilele sunt moliile, care pot fi: molii de haine, molii de blană, molii de tapiserie. Molia 

de haine poate depune 100 de ouă în diferite locuri, de obicei mai ascunse. Larva are 

corp cilindric, fălci de masticare și cap. Pe durata dezvoltării își crează o cămașa pe care 

o schimbă de mai multe ori, după o perioadă de câteva săptămăni până la cateva luni, în 

care are loc transformarea iese din cămașă sub formă de fluture. 

 

 

 

 

 

 
4 Ileana Romanescu, Tehnologii de obținere a țesăturilor. Continuitate și modernism, Editura cadrelor 

didactice, 2012, Bacău. 
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Pete, cauzate de atacuri biologice (culoarea gri, verde sau neagră indică 

deteriorări cauzate de ciuperci), pete de rugină, pete de origine necunoscută, pete de 

ceară, pete de transpirație. 
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Fig. 1. Larvă Fig. 2. Cămașă (cocon) Fig. 3. Fluture 

Fig. 4. Suman atacat de molie 

Fig. 5. Pată atac 

biologic 
Fig. 6. Pată rugină 

Fig. 7. Pată origine 

necunoscută 
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Migrarea culorilor, se poate datora unei curățări umede sau în urma unor 

accidente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dezintegrarea firelor folosite în realizarea modelelor. Aceasta poate fi 

provocată de existența unei iluminări puternice sau a unei uzuri funcționale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 8. Pată de ceară 

Fig. 9. Migrarea culorilor, față Fig. 10. Migrarea culorilor, revers 

Fig. 11. Dezintegrarea firului 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXIX  2018                                                                                       402 

Destrămări ale suportului, este o degradare fizico - mecanică datorată 

fragilizării suportului, microclimatului neadecvat, manipulării și depozitării în condiții 

impropii. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pe lângă degradările menționate se mai pot întâlni și altele provocate de factorul 

uman în diverse situații: încercarea de a repara unele lacune, manevrarea 

necorespunzătoare a obiectelor, nerespectarea normelor în depozitarea și expunerea 

obiectelor. 
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Pentru a evita degradările textilelor trebuie să se respecte normele de conservare 

și restaurare, mai bine previi decât să restaurezi, în aplicarea normelor este necesară o 

colaborare strânsă și o bună comunicare între toți colegii din muzeu, deoarece se începe 

cu: 

- păstrarea unui microclimat adecvat (temperatură 18 - 21°C, UR 45 - 65%) atât în 

spațiul expozițional cât și în depozite; 

- monitorizarea și controlul nivelului de iluminare (50 lucși ar fi ideal); 

- verificarea periodică a obiectelor din depozit și expoziție cu scopul de a constata starea 

de conservare și identificarea unor eventuale probleme; 

- schimbarea la o anumită perioadă de timp a obiectelor din expoziția permanentă; 

Fig. 12. Scoarță Fig. 13. Lăicer Fig. 14. Cămașă 

Fig. 15. Scoarță, coasere 

defectuasă 

Fig. 16. Ie, coasere defectuasă 
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- aerisirea frecventă; 

- elaborarea unui plan precis de curățenie; 

- ambalarea obiectelor cu material neutru și depozitarea în mobilier adecvat; 

- folosirea detergenților neutri în curățirea umedă; 

- folosirea capcanelor (unele cu feromoni) care atrag insectele; 

- verificarea țevilor, caloriferelor, sistemului de ventilație; 

- dezinfectare și dezinsecție regulată; 

- echiparea cu detectoare de fum, sisteme antiincendii, camere video, alarma, etc. 

Toate aceste măsuri sunt puține, ținând cont de patrimoniul cultural pe care îl 

dețin muzeele, împreună putem îngriji și servi societatea prezentă și viitoare prin 

colecționarea, conservarea, cercetarea, restaurarea expunerea în scopul cunoașterii, 

educării și recreerii, mărturii materiale și spirituale ale existenței și evoluției 

comunităților umane, precum și ale mediului înconjurător. 
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